

国家安全机关公布 5 起典型案例

在第九个全民国家安全教育日到来之际，国家安全机关 4 月 14 日公布 5 起典型案例，呼吁全社会提高国家安全意识，共筑反间防谍的钢铁长城。

境外企业窃取我稀土领域国家秘密

2017 年，境外某有色金属公司上海子公司员工叶某某与国内某稀土公司副总经理成某在商业合作中结识，叶某某所供职公司的外籍员工指挥其以提供金钱报酬为诱饵，向成某索要我稀土收储明细、指令性计划等信息。成某在明知相关内容严禁对外提供的情况下，为谋取私利，将工作中掌握的我国稀土收储品类、数量、价格等发送给叶某某，并收取大量报酬。经国家保密部门鉴定，成某向境外提供的内容涉及 7 项机密级国家秘密。

2023 年 3 月，国家安全机关破获该案，对涉案人员叶某某、成某依法采取强制措施。同年 11 月，江西省南昌市中级人民法院分别以为境外收买、非法提供国家秘密罪，为境外非法提供国家秘密罪、受贿罪对叶某某和成某作出判决。

境外间谍情报机关 窃取我稻种及制种技术

近年来，境外间谍情报机关持续加大

对我国粮食领域渗透力度，大肆窃取我核心科研情报。针对这一情况，国家安全机关依法调查审查涉案人员近百名，查处重点涉案企业 11 家，依法追究相关人员刑事责任。

国家安全机关查明，国内某农业科技公司原总经理朱某某，以“合作制种”名义，先后向境外间谍情报机关在国内设立的一家公司违规出售 5 种亲本稻种，获得超出正常售价的回报。为进一步拓展“业务范围”，朱某某还创办了另一家农业科技公司，向境外大量出卖我优质亲本稻种。

2024 年 1 月，安徽省合肥市中级人民法院以为境外非法提供情报罪判处朱某某有期徒刑 1 年 6 个月。此外，国家安全机关还依法对其余 17 名涉案对象给予行政处罚，并对涉案企业深挖彻查，有效消除我粮食领域重大安全隐患。

境外间谍机构非法搜集我气象数据

2023 年以来，国家安全机关会同气象、保密部门在全国范围依法开展涉外气象探测专项治理，调查境外气象设备代理商 10 余家，检查涉外气象站点 3000 余个，发现数百个非法涉外气象探测站点实时向境外传输气象数据，广泛分布在全国 20 多个省份，对国家安全造成风险隐患。

这些非法涉外气象探测站点，有的探

测项目受境外政府直接资助，部分观测点设立在军事单位、军工企业等敏感场所周边，进行海拔核准和 GPS 定位；有的布设在我主要粮食产区，关联分析我农作物生长和粮食产量；有的甚至长时间、高频次、多点位实时传输至外国官方气象机构，服务于外国国土安全和气象监测。相关设备体积小、便于安装、不易发现，能自动采集并实时网络传输。

相关涉外气象探测活动违反涉外气象探测和资料管理办法、数据安全法等相关规定。国家安全机关联合气象、保密部门，依法对相关非法活动进行查处，及时阻断气象数据出境的违法行为。

某高校学生出于猎奇落入陷阱

近年来，境外反华敌对势力利用互联网等渠道，对境内人员开展意识形态“攻心战”，歪曲炒作境内热点事件，攻击诋毁我政治制度。极少数青年学生受到煽动蛊惑，不慎落入陷阱，成为境外反华敌对势力的“棋子”。

日前，国家安全机关成功侦破了一起境外反华政党拉拢某高校学生参与活动的典型案件，有力打击了境外反华势力的渗透策反活动，及时消除了风险隐患。国家安全机关在工作中掌握到，国内某高校学生宋某出于猎奇心理，通过网络报名，接收境外某组织核心成员向其发送的有

关指令。宋某还长期浏览境外反华网站，并为相关网站提供涉华负面影像素材。

2023 年 7 月，国家安全机关依法对宋某进行行政询问，根据《中华人民共和国反间谍法》相关规定，予以宋某警告并出具行政处罚决定书。经批评教育，宋某对自己的行为表达了诚恳悔过，承诺今后不再从事类似活动。

境外驻华机构雇员 阻碍国家安全机关执法

自觉维护国家安全是每位公民应尽的法律义务，故意阻碍国家安全机关依法执行任务，将被追究法律责任。近日，国家安全机关对某境外驻华机构中方雇员故意阻碍国家安全机关依法执行任务的行为，进行了行政处罚。

某境外驻华机构中方雇员符某在国家安全机关依法调查期间，拒绝前往指定地点接受询问，向无关人员散布被国家安全机关约谈情况，串联境外人员干预国家安全机关执法，故意阻碍国家安全机关依法执行任务。国家安全机关干警通过执法记录仪固定符某故意阻碍执法的证据，依据《中华人民共和国反间谍法》相关规定，依法给予其行政拘留十五日的行政处罚。

新华社记者 冯家顺

昆明市开展节水宣传进商圈活动



都市时报讯（全媒体记者 庞继光）为鼓励居民、商户参与节约用水，人人注重节约用水，引导居民、商户爱水、惜水、护水，4 月 12 日下午，昆明市水务局、昆明市节水办联合官渡区太和街道，在双龙商场红融文化广场开展主题为“守护生命之源 民商节水共行”的昆明市节水宣传进商圈活动。

活动现场，商圈代表宣读承诺书，承诺会在经营过程中和生活中改变不良用水习惯，做到科学用水、合理用水；居民代表发出节水倡议，呼吁企业和居民珍惜水资源，践行节约用水理念，推动生态文明建设。

“‘滴滴’是谁在响？是一颗小小水滴……”在节水诗篇朗诵环节，商户代表声情并茂的诵读中，大家加深了对水的认识和理解，更唤起了大家内心深处的节水意识。朗诵结束后，社区为大家提前准备了涂鸦布和颜料，希望以按手印的方式，激发群众节水责任使命，大家在涂鸦布上按下手印，以印为誓，助力水资源集约节约利用。

“中国什么地方最缺水？”“节水措施



节水宣传进商圈活动现场 供图

有哪些？”在节约用水科普知识竞赛环节，共计 6 支参赛队伍展开角逐，竞赛现场气氛热烈，选手们积极抢答。

现场，昆明市节水办还进行了“加强节约用水 共建绿美春城”主题宣讲，介绍 2024 年昆明市抗旱保供水形势基本情况、节水措施等，让大家充分认清了当前旱情的严峻性和节约用水的重要性、紧迫性，进一步提高水忧患

意识。

“更换节水水龙头，以后可以省点水费！”活动场外，明通路社区志愿者带领专业人员，上门为辖区 5 户困难家庭免费更换节水水龙头。志愿者队伍还分别前往昆明站小广场、辖区各商户店内、辖区居民楼院内开展节水“进商圈、进楼房”宣传活动，向商户居民发放节水宣传册、讲解节水方法。

昆明市心理学会 举行换届选举大会 仵云霞任第三届理事会理事长

都市时报讯（全媒体记者 孙文洁）4 月 14 日，昆明市心理学会第二届会员代表大会暨换届选举大会在昆明市第一中学召开。昆明市心理学会完成换届工作，为学会的未来发展开启了新的篇章。

大会首先由第二届理事长仵云霞作《昆明市心理学会第二届理事会工作报告》，昆明市心理学会监事长贾哲作《昆明市心理学会监事会工作报告》，对监事会工作情况作了简短回顾，并欢迎广大会员进行监督。昆明市心理学会第二届秘书长王泽颖作《昆明市心理学会第二届理事会财务工作报告》，就财务管理、收支状况进行公示。昆明市心理学会换届选举委员会副主任杨博雅向大会汇报《昆明心理学会章程》的修改情况。

来自全市各地的会员代表以及心理学界人士共 238 人参加了此次大会，其中 118 名会员代表参加了昆明市心理学会第三届理事会的选举。会议选举产生常务理事 56 人，仵云霞当选昆明市心理学会第三届理事会理事长。

会上，陶云教授还带来了学术讲座《儿童依恋与未来健康发展》。